

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年10月5日 星期六 农历甲辰年九月初三日 第15912期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

奋进强国路 阔步新征程

贵阳贵安农业农村系统深入践行“四下基层”服务“三农”

■ 开栏的话

2024年是新中国成立75周年。75年来,在中国共产党的坚强领导下,全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就,正阔步走在中华民族伟大复兴的新征程上。今起,本报开设“奋进强国路 阔步新征程”专栏,充分展示新中国成立75年来特别是党的十八大以来贵阳贵安各项事业发展的非凡成就和宝贵经验。

粮食品种优选,亩均单产提升,全程机械收割,粮食生产获丰收;厕所干净整洁,垃圾有序清运,庭院宽敞靓丽,人居环境进一步改善;培育新型“农人”,发挥技能优势,强化致富本领,农村人才进一步汇聚;改善生产条件,项目扶持分红,农户自力更生,脱贫成果进一步巩固……

近年来,贵阳贵安农业农村系统组织广大“三农”党员干部深入践行“四下基层”,奔赴“三农”工作最前沿,指导农业发展、破解农村难题、助力农民增收,取得实效。近日,记者深入贵阳贵安农村生产一线,与农业干部、农技人员、农企负责人、村民等共话丰收图景。

专家来帮忙 增产又增收

“今年龙宝大坝示范田实测产量最高亩产909.25公斤、平均亩产652.74公斤!”9月23日上午,在贵安新区高峰镇龙宝大坝现代农业示范田,市农业农村局正高级农艺师张斌与农技人员正在进行水稻测产。他说:“8月以来,伏旱天气持续加重,在这种情况下示范田亩产还比去年高了0.7公斤,十分不易。”

2022年,贵阳贵安为探索提升粮食单产水平和农业经营效益的有效路径,在龙宝大坝建设1000余亩现代农业示范田。张斌也带着技术团队在此“扎根”,通过优选水稻品种、推广钵盘育秧、科学管控水肥、精准绿色防控等措施,实现水稻亩产的大幅提升。

按照示范田的标准,我们合作社不仅自种了500亩水稻,还托管了农户的500亩农田。托管农田的村民每亩收入都在600元以上。”贵安新区高峰镇文何农机专业服务合作社负责人刘文何说:“农业农村部门给了我们大力支持,不仅有农机农资补贴,还开展技术指导,让我们对发展信心十足。”

龙宝村村民刘兴全通过技术培训和到示范田观摩学习,按照示范田模式自种了18亩水稻,今年亩产达到650公斤。他兴奋地说:“专家团队来之前,本地水稻的亩产是400多公斤,现在增加了一半,产量高、质量好,做农业也越来越有奔头了。”

粮稳天下安,龙宝村的丰收成果只是贵阳贵安牢牢守住粮食安全底线的一个缩影。今年以来,贵阳市推广“五个示范”创建示范责任田30.2万亩,发布粮油作物主推品种14个,推动7.9万亩高标准农田建设项目全面开工,千名农技人员下沉指导农业生产,预计今年能完成粮食种植面积141.37万亩、总产量44.78万吨以上。

“五治”见成效 乡村展新颜

倒茶、寒暄、煮饭、炒菜……9月23日中午,贵安新区高峰镇栗木村“悦宿旅居”来了11名游客,民宿经营者、栗木村村长杨勇忙得不亦乐乎。

“以前早厕臭气熏天,垃圾随手就扔,别说开民宿搞旅游,自己住着都不舒服。”说起这些年的变化,杨勇就打开了话匣子。他说,村里开展农村“五治”后,把村民的早厕都改成水冲式卫生间,家门口设置垃圾集中收运点,环境越来越好,他也把闲置房屋重新装修开起了民宿。试运营3个月,收入超过1万元。

自贵阳贵安农村“五治”工作启动以来,贵安新区统筹城乡发展局乡村振兴科负责人曾熹斌就开始奔走于贵安新区的各个乡村,忙着考察调研、宣传发动、技术指导。她说:“要改变群众多年的生产生活习惯是很难的,就拿‘改厕’来说,我们组建了由工匠、技术员、监督员组成的改厕‘三员’队伍,通过首刷示范,让群众看到‘改厕’带来的益处,才能主动参与进来。”目前,栗木村已实现早厕清零。

随着农村“五治”的深入推进,栗木村人居环境得到不断改善,今年也进入了贵阳贵安打造的十条农村“五治”集成暨乡村旅游示范带之中,依托绿水青山大力发展乡村旅游产业,像杨勇一样吃上旅游饭的村民有15户。

不仅是栗木村,今年以来,贵阳贵安以农村“五治”为抓手,持续改善农村人居环境,改造宜居农房8623户,整治农村“空心房”964栋;实施“治水”工程项目36个;建成垃圾收运设施1663个;巩固提升农村厕所6062户;全面推进15个试点村改圈工作并完成“首圈示范(过关)”；丧事99%以上三天办结,婚事100%一天办结,“其他不办”基本实现。农村“五治”,治出了山清水秀,也治出了乡风文明。

(下转2版)

爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

“赛事黄金周”彰显中国活力

据新华社电 北京长安街西端,世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛在首钢园区激战正酣。这是北京自1961年举办世乒赛以来,首次承办国际顶级乒乓球赛事,再度掀起“国球”热潮。北京中轴线北端,中国网球公开赛走过二十载,在金秋时节

如约而至。阿尔卡拉斯首夺中网男单冠军,三届大满贯得主萨巴伦卡、奥运冠军郑钦文等众多星云集,国家网球中心入场人数不断刷新纪录。

今年国庆假期,北京、上海等多地体育赛事如火如荼,贵州“村超”足球友谊赛、云南帆船公开赛激发大众参与

热情。同时,高水平赛事推动“文体商旅”深度融合,“跟着赛事去旅行”展现度假新趋势,让“十一”黄金周成为“赛事黄金周”。赛场内外“中国红”绚丽夺目,共庆新中国75周年华诞。群众体育、竞技体育、体育产业全面发展,凝聚起建设体育强国的强大动力。

■ 燃! 体育赛事精彩纷呈

■ 劲! 文体市场活力迸发

■ 热! “双奥”火种生生不息

2版



贵阳贵安:缤纷体育赛事为假日生活添彩

广场外,街舞选手气定神闲,随着节奏舞动,吸引游客驻足观赏;商场里,乒乓球选手灵活穿梭,在有限的空间内展现技巧与速度;体育馆内,击剑选手手中剑光闪烁,每一次交锋都扣人心弦……国庆假期,一系列精彩纷呈的体育赛事在贵阳贵安轮番上演,为市民和游客的假日生活添彩。

10月1日,“奔跑吧·少年”2024年贵州省第三届青少年街舞公开赛暨贵阳市第二届青少年锦标赛在云岩区数博万达广场举行。比赛现场,选手们使出撒手锏,倒立、弹跳、扭动、旋转……动感的旋律、创意十足的街舞动作,展现出街头舞蹈的魅力,吸引了不少市民游客驻足观赏。

“没想到比赛会在商场举办,孩子比赛完还可以顺便在商场逛逛,大人小孩都可以在假期放松放松。”家住万达广场附近的王女士说。

吸引大人小孩齐参与的街舞,仅是贵阳贵安众多精彩体育赛事中的一项。国庆假期,贵阳贵安正全力打造“体育赛事黄金周”。

同日,“爽爽贵阳·甲秀南明”2024年贵阳击剑公开赛在贵州双龙生态体育中心体育馆启动。随着裁判一声令下,比赛正式拉开帷幕,一场场激烈的对决接踵而至。

与击剑比赛的紧张激烈不同,乒乓球赛场上洋溢着更多的青春活力与欢

快气氛。10月3日,在白云区趣玩商场,2024年贵阳市迎双节“趣玩杯”青少年乒乓球公开赛开赛,小选手们年纪不大,却个个身手不凡。汗水与笑声交织,在这里,孩子们尽情享受运动带来的乐趣。

丰富的体育赛事,不仅仅是一场场竞技,更是文化与旅游的深度融合。从繁华的商业广场到宽敞的购物中心,再到专业的体育馆,各类体育赛事为这座城市注入了无限活力。市民与游客在享受比赛乐趣的同时,也能深入体验贵阳的自然风光与人文景观,感受“跟着赛事去旅行”的独特魅力。许多参赛者与观众对贵阳的体育赛事表示高度赞赏,认

为这些活动丰富了他们的假期生活,促进了人与人之间的交流。

“这次比赛很精彩,现场气氛非常好,大家展示舞艺、增进友情,相互切磋、取长补短,非常有意义。”来自遵义的龙女士告诉记者,陪伴儿子参加街舞大赛后,一家人计划前往甲秀楼等景点游览。

为推动全民健身,今年,贵阳市体育局加强体育赛事谋划对接,有序推动各级各类体育赛事活动举办,激发全民健身热情,拉动赛事经济引擎。在9月至10月期间,贵阳贵安共将举办75项赛事,致力于在全市范围内打造“快乐运动场”,为市民幸福生活添彩。

贵阳日报融媒体中心记者 田一卿

文昌阁上演欢乐“四重奏”

10月4日晚,贵阳路边音乐会·文昌阁如约而至,众多音乐爱好者、市民、游客齐聚文昌阁,掌声、欢呼声此起彼伏,现场热闹非凡。

10月1日至4日,文昌阁上演国庆欢乐“四重奏”,分别为“金秋旋律·乐动国庆”朱克新《黔灵山》首发专场、赵雨浩新歌《仰望自己的星空》发布会、全民PK赛总决赛、“红歌嘹亮·国韵悠扬”张英席专场,让广大市民和外地游客感受贵阳的温度、爱乐之域的热度。

图为观众用手机记录音乐会的精彩瞬间。

贵阳日报融媒体中心记者 覃伟 摄



脆哨成热门伴手礼

本报讯 10月3日,国庆假期第三天,云岩区民生路丁家脆哨门前排起长龙,顾客中不少是外地游客。

脆哨不同于油渣,需取肥肉、五花肉或瘦肉,再配以各种调料油炸煎炒,香、咸、脆、爽。对于贵阳人而言,脆哨是日常饮食中不可或缺的“黄金配角”,无论是清晨的素粉、糯米饭,还是晚餐的炒饭、火锅,加一勺脆哨,瞬间就能让美食增色不少,可谓“万物皆可脆哨”。

脆哨在贵阳的受欢迎程度也催生出众多知名脆哨品牌,丁家脆哨便是其中的优秀代表。丁家脆哨从1978年开业至今,历经三代人接力经营,获评“贵州老字号”,入选贵阳市非物质文化遗产。“这两天的顾客绝大多数是游客,晚上八九点都有人排队,我们的营业时间也延长至晚上12点。”丁家脆

哨民生路店负责人唐尚琴说,现在店里每天八口大锅从早上6点开火到晚上8点,员工“三班倒”,全力保障供应。

唐尚琴介绍,丁家脆哨一直坚持现做现卖,制作过程严格按照传统方法,先用大火炼干油脂,再加上秘制调料小火慢炒,恰到好处地保留鲜肉质并增添独特口感。为满足顾客的多样化需求,丁家脆哨开发出肥肉脆哨、五花肉脆哨、瘦肉脆哨等7个品种,并专门设计喜庆、时尚的手提袋和礼盒,更适合作为伴手礼,方便赠送亲朋好友。

“在做攻略时,网上很多评论都推荐丁家脆哨,所以我们特地来尝一尝。”来自长沙的梅女士说,她把美食作为认识一座城市、感受本地人生活的一扇窗口,通过品尝贵阳特色小吃,更直观地了解了贵阳的饮食文化。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨静)

文创店铺人气旺

本报讯 国庆假期开启以来,汇聚众多文创店铺的青云市集每日客流量达10万人次左右。

作为贵阳市的旅游名片之一,青云市集集餐饮、文创、娱乐于一体,是宜居、宜商、宜游的综合商业特色示范步行街。10月4日,记者在这里看到,各式小店错落有致,商品琳琅满目,游客们流连其间,或挑选心仪的商品,或和有趣的文创产品合照。

青云市集相关负责人介绍,这里共汇聚170家文创店铺和摊位,销售的商品以原创为核心,各具特色。青云市集运营团队严格把控商品品质,避免同质化;店面装修上强调“一店一景”的独特性,充分展现出主理人的个性与特点。正是这些用心的举措,让青云市集成为外地人向往、本地人常来的在地文化聚集地。含有独特文化韵味的特色文

创产品,不仅能让游客感受到贵阳的魅力,还是能带走的“贵阳礼物”。

来自重庆的王欣月是文创爱好者,每到一处旅游都渴望带走一份独特的纪念品。她表示:“青云市集的店铺多,就连路边的小摊也充满趣味。在这里,我不仅欣赏到了各种精美的文创商品,还了解了不少关于贵州的文化知识。”

同样以销售文创产品为特色的“海百合”市集摊位,则是围聚在路边的一方小天地。每个摊位虽然只是一平方米多的花车,却是许多手工艺人梦想的起点,富含店主的巧思与匠心。在青云市集经营原创饰品的蒙原婷,就是从1.6平方米的花车开始兼职创业,一年后便成功搬入了8平方米的文创店铺。“青云市集非常注重原创品牌的保护,为小微项目提供了广阔的发展舞台。”蒙原婷说。

(贵阳日报融媒体中心记者 董容语)

“爽口”美食掀起“爽购”热潮

国庆假期,贵阳小十字附近的正新街、民生路、蔡家街人潮涌动,不少小吃摊位前排起长队,到处可见提着大包小包特色美食的游客。

锅巴糍粑、糯米饭、裹卷、烤豆腐、破酥包……沿着正新街向富中路前行,走到民生路再到蔡家街,一路都是琳琅满目、色香味俱全的美食。

在这一片美食聚集地,新近开业的民生路好吃街将原本散落各处的摊位整合于一体,将原本占地约4000平方米的农贸市场转型升级为“一站式”美食体验地,汇聚了超过60家特色店铺,并配备了能同时容纳550名顾客就餐的公共用餐区域。

贵州向吉远航商业管理有限责任公

司项目经理、民生路好吃街负责人张正强介绍,自9月20日开业以来,民生路好吃街已接待游客约50万人次,国庆假期每日接待游客数更是高达5万人次左右。

“网上都说贵州是‘洋芋国’,来之前我特意做了攻略,打算好好品尝一下各种做法的贵州洋芋。”在民生路好吃街的现炸洋芋片摊位前,来自长沙的程韵购买了90元的麻辣洋芋片,请店家邮寄回长沙送给亲朋好友。

“国庆假期,我们特别推出了买三包赠一包的促销活动,深受游客喜爱,有游客甚至一次性花费240元买了32包洋芋片。”摊主周德忠介绍,他的摊位平常每天能卖100至150公斤洋芋片,假期这几天每天要卖500公斤左右,日

营业额约5万元。

“一个烤馒头在贵阳竟然有东坡肉、卤肉、宫爆鸡丁这么多口味,还吸引了这么多人排队。”站在民生路好吃街的三嬢厕所馒头摊位前,游客张贝宁感叹不已。

“我们原本在正新街公厕旁经营烤馒头,如今迁至民生路好吃街,推出了更多口味。根据广东和北方游客的口味需求还推出了不辣的东坡肉馒头。”三嬢厕所馒头老板娘邓韵宸说,国庆假期前三天,该店馒头日销量达800多个。

走进“你好 贵阳”特产店,琳琅满目的贵州特色商品映入眼帘,包括辣椒面、酸汤、刺梨果脯、贵州三宝、野生菌、苗家糍粑等。负责人李帅介绍,这家160平方米的店铺内展示了500多种

贵州特色商品。这些商品大多来自经过市场考验的贵州本土品牌,赢得了顾客的广泛认可。国庆假期,该店每日营业额达两万元左右。其中,本地美食大受游客青睐。

“爽口”美食掀起“爽购”热潮的背后,是多年的苦心经营。近年来,贵阳贵安致力于推动旅游业发展,聚焦资源、客源、服务三大要素,围绕爽身、爽心、爽眼、爽口、爽购、爽游,全力打造“爽爽贵阳”城市品牌。在“爽口”方面,贵阳更是下足功夫,将更多深巷老街打造成美食打卡胜地,让游客感受人间烟火的同时,充分领略贵阳唇齿留香的美食魅力。

贵阳日报融媒体中心记者 董容语